

# 宁夏千亿级能化基地缘何瞄准氢能

■本报记者 仲蕊

作为宁夏最大的工业聚集地,宁东能源化工基地(下称“宁东基地”)也是该地区唯一产值过千亿元级的开发区,凭借煤炭资源优势,打造了宁煤400万吨/年煤制油等多个知名煤化工项目。鲜为人知的是,这里还是氢能“富集地”。截至去年底,基地氢气总产能达到240万吨左右,占我国氢气生产总量的12%。

“目前,宁东基地产氢量仅次于山东省,位列全国第二。按照当前增速,我们很快就能实现超越,氢气产能有望达到全国第一。”在宁东能源化工基地氢能产业与产业发展中心主任闫新民看来,氢能是解决宁东发展瓶颈的“制胜之招”,但在氢能领域,宁东还是“新人”。

坐拥丰富的化石能源资源,宁东基地为何另辟蹊径、瞄准氢能?其发展又遇到什么样的瓶颈?带着问题,记者进一步展开采访。

## 解决固有排放难题

近年来,宁东能源基地在煤化工领域获得长足发展,形成400万吨煤制油、320万吨煤基烯烃、600万吨煤化工下游产品产能,煤化工产业工业增加值占全部工业增加值比重的48%,成为宁夏工业经济增长的稳定器和动力源,但随之也带来了能耗高、碳排放处于高位以及水资源利用不充分等问题。

在碳达峰、碳中和目标下,现代煤化工需要提前谋划如何走出高碳产业低碳排放、二氧化碳循环利用的新路子,与此

同时,面对我国严格的节能减排、环境监管等政策,现代煤化工产业清洁高效转型压力也与日俱增。

在闫新民看来,发展氢能产业是解决宁东资源环境制约瓶颈和碳排放问题的“制胜之招”。“如果用可再生能源制绿氢耦合煤化工部分替代煤制氢,按现有的产业规模,宁东基地每年可实现压减煤炭消费1700万吨,减排二氧化碳3000余万吨,降低能耗1200万吨标准煤。同时,利用绿氢合成氨耦合二氧化碳生产尿素,可以降低煤炭消耗,实现二氧化碳的综合利用。”

目前,宁东基地部分企业已开始加快布局氢能产业项目。“依托科技创新,宝丰能源近年来引进先进技术,建设了全球单厂规模最大的太阳能电解水制氢项目,年产量达2亿标方,采用1000标方/小时碱性电解槽制取绿氢,我们现有制氢设备制1标方氢气需5.2度电,用电成本为0.63元,加上折旧、人工等成本,制氢成本可以控制在0.7元/标方左右。”宁夏宝丰能源集团股份有限公司副总裁姚敏表示。

## 应用场景丰富

截至2020年底,宁东氢气总产能达到240万吨,其中煤制氢235万吨、甲醇制氢2.17万吨、化工副产氢3.4万吨,位居全国第二,占我国氢气生产总量的12%。

在氢能产业发展尚处于初期,可再生能源制氢成本较高的背景下,化石能源可以提供稳定且大量的氢源,为氢能产业发

展奠定坚实基础。未来可再生能源制氢迎来大规模发展后,也将为现代煤化工的清洁化转型创造新的突破口。

事实上,得益于宁东化工园区的特点和已有产能,氢能在宁东的应用场景丰富。据闫新民介绍,化工用氢是宁东氢能产业的主力军,宁东煤化工上下游用氢总量达240万吨/年,用绿氢部分替代煤制氢,理论可替代量达120万吨左右。精细化工、新材料产业目前用氢量约1万吨,且价格承受能力强,还能减少耗时费力的物流运输,符合园区低成本化发展需求。

此外,还可推广氢能交通。闫新民表示,宁东基地对运力的需求量大,每年约产生4000万吨煤炭、2450万吨化工原料和产品,以及1900万吨固废灰渣,需要重卡物流车约7000辆。“上述需求,每年形成30亿-35亿元规模的运输市场。由于运行区域和路线相对固定集中,很适合采用氢能重卡实现短倒运输。”

闫新民强调,未来5年,宁东基地将发挥氢能“第二资源”优势,做好可再生能源发电、电解水制氢,在氢能耦合化工、精细化工用氢、氢储能、氢能交通等领域重点发力,创造创新的商业模式。“如今,宁东已成立氢能产业发展中心,节能与碳减排促进中心作为专业机构统筹推进产业发展。”

## 具有经济性前景

据介绍,宁东基地在发展绿氢方面

也具有得天独厚的优势,可在让氢能更具经济性的同时为化工园区带来更多经济效益。

作为光伏发电一类资源区,宁东年日照时间达3000小时以上,光伏年发电时长达1700小时。同时,宁东煤炭压覆区面积较大,“在煤炭压覆区上布局光伏,可以大幅度降低土地成本,同时加上光伏组件价格的降低,按光伏发电成本每度0.23元/度进行测算,宁东制备绿氢的成本可以控制在15.6元/公斤。理论上说,宁东发展氢能的经济性上已具备竞争力。”闫新民表示。

在此基础上,宁东基地仍在不断寻求更经济性、高质量的氢能产业发展模式。闫新民表示:“光伏、氢能、区域自愿交易是拉动宁东新能源产业发展的‘三驾马车’,电价决定氢价,如果要把氢价降下来,就要把电价降下来,因此,我们将持续致力于在光伏发电方面做减法,把电价降下来。”

记者了解到,宁东基地将逐步构建和完善氢能全产业链,聚焦绿氢替代灰氢等工程。“化工产生的问题,还需通过化工的办法来解决。在煤化工项目反应过程中,若能利用可再生能源发电制氢来替代原有的灰氢,对降低能耗、减少排放将呈指数级效果。”闫新民透露,以绿氢耦合煤化工为切入点,一批项目先行先行,“例如,由宝丰能源集团打造的仪器6000标方/小时绿氢制备现已投产,用于耦合煤制烯烃生产。”



钱营孜矿“机器人”替代“巡检工”

图片新闻

今年以来,皖北煤电集团钱营孜矿按照智慧化矿山建设目标,大力实施“机械化换人,自动化减人,智能化无人”工程,针对西三采区变电所距离副井下口较远的问题,以及变电所巡检费时费力的情况,该矿安装了矿用多参数移动巡检机器人,为矿井安全生产注入了生机活力。

实行机器人巡检既节约了不必要的人力成本,缩短了故障影响的时间,又提高了矿井运作的效率。图为“机器人”正在巡检工作。张启红/摄

## 资讯

### 四川11个产煤市完成落后产能关闭任务

本报讯 近日,四川省化解煤炭行业过剩产能(煤矿企业兼并重组)和脱困升级工作领导小组办公室通报全省煤炭行业化解过剩产能工作成效显著单位。其中,宜宾市、达州市、广元市等11个产煤市全面完成全省煤矿落后产能关闭淘汰目标任务。

据悉,2019年以来,四川省各产煤市(州)强力推进煤矿分类处置工作,实行“一矿一专班”“挂图作战”。截至目前,全省纳入2019年、2020年关闭退出计划的105处煤矿全部关闭退出,35处纳入升级改造、严格监管少量保留和2021年关闭的煤矿,通过调整处置方式也提前至2020年底前予以关闭退出并验收销号,煤矿关闭退出数量和化解落后产能,分别超目标任务的33.3%、44.8%。(李强)

### 陕煤率先在全国发行可持续发展挂钩债券

本报讯 近日,陕煤集团成功发行了一笔可持续挂钩发展债券。本期中票由国家开发银行牵头、招商银行联席主发行,规模10亿元,期限5年,票面利率4.48%。陕煤集团成为发行全国首批可持续发展挂钩债券的八家企业之一,也是唯一一家煤炭行业,此次发行是全国首批首单,期限最长的发行企业。

可持续挂钩发展债券(以下简称SLB)是在人民银行的指导下,交易商协会在碳中和绿票的基础上创新升级的产品。协会对首批推出的SLB设置了严格标准,要求在碳达峰、碳中和的总体框架下,重点聚焦于碳行业的减排需求,通过专项产品积极引导金融资源向绿色低碳发展领域倾斜。(王玲)

### 国内首套矿井智能化供电系统研制成功

本报讯 近日,晋能控股装备制造集团安易电气有限公司率先研制出国内首套煤矿井下智能化供电系统,彻底解决了井下传统供电系统通信端口互不兼容、整体管理技术落后等“卡脖子”难题,目前该系统已进入试运行阶段。

“井下有成百上千台电气设备,都需要供电系统来保障。以前,一旦供电设备出问题,就可能影响一个工作面、甚至一个盘区的安全生产。”安易电气公司技术员连朝阳说,“如今,只要在设备上轻点按键,就能远程操控百米井下的供电设备,同时井下设备运行情况会以文字、数据、视频、图像、图形等多媒体数据实时上传,并进行数据分析和故障预警。”(洪浪)

### 山能新疆能化公司三聚氰胺项目奠基

本报讯 日前,山东能源集团新疆能化公司煤化工年产6万吨三聚氰胺项目奠基仪式在乌鲁木齐甘泉堡经济技术开发区(工业区)举行。

该项目总投资约5.688亿元,采用当前国际最先进的意大利欧技第四代高压法工艺技术,生产所需原料全部自供,可实现电力、蒸汽、循环水、脱盐水及其他配套公用工程和辅助工程与现有公用工程的平衡利用。项目建成达产后,预计每年可新增三聚氰胺产能6万吨,新增产值6亿元,有利于更好的发挥上下游互补优势,增强企业创新效力、发展动力和盈利能力。(张献彬 郗城)

### 神木煤化工富油公司精细化产品上新

本报讯 日前,从神木煤化工富油公司获悉,经过两年多时间建成的国内首套50万吨/年煤焦油全馏分加氢制环烷基油项目产出的精细化化工产品——环己烷装车出厂,成功入市,顺利销往江苏、河南、广东等地。

本次上市销售的环己烷,属于精细化化工产品,是公司煤焦油加氢产品石脑油经加氢饱和、精馏而成,各项指标均满足《工业用环己烷》的要求,纯度达到了优等品级别。该产品可用于制造环己酮,并进一步生产己二酸和己内酰胺。同时还适用于橡胶、涂料、油漆溶剂,下游主要消费领域主要用于胶粘剂等行业。(白雪蓉)

# 政企合力才能推动现代煤化工节水工作

■霍婧 赵卫东

近年来,随着现代煤化工产业的发展,宁夏、内蒙古、陕西、山西已成为我国现代煤化工行业(煤制油、煤制气、煤制烯烃、煤制乙二醇等)最主要的集聚区。统计数据显示,所有的煤制油、85%的煤制烯烃、一半左右的甲醇制烯烃项目,均位于黄河沿线省(区)。

现代煤化工行业的高耗水特点使得其成为这几个省份的主要高耗水产业之一。而黄河流域具有资源型缺水特征,若不算上水系发达的四川,沿线省(区)水资源总量不足全国的10%,特别是内蒙、宁夏、陕西、山西交汇的黄河中上游,煤炭资源富集,但该区区域约40%位于半干旱地区,水资源量仅占全流域24.6%,人均水资源量不足黄河流域人均水资源量的一半,致使绝大多数现代煤化工项目受到水资源严重制约。

煤化工项目单位水耗较大、规模体量大。目前煤制油、煤制烯烃、煤制甲醇、煤制乙二醇、煤制天然气单位产品取水量的分别为9.4立方米/吨、20立方米/吨、10立方米/吨、20.8立方米/吨、8.6立方米/千标方。根据现有产能及用水情况计算,黄河流域现代煤化工用水总量约为5.3亿立方

米/年,未来5-10年,预计增至6.2亿立方米/年。

黄河流域煤化工项目仍有产能扩张的苗头,节水压力增大。鉴于黄河流域资源禀赋特点,黄河流域内蒙古、宁夏等地区,仍在计划或新建不少现代煤化工项目,如表1、表2所示。

未来,应从政策和企业层面合力推动现代煤化工产业节水工作:

政策层面:一是煤化工所在地区按以水定产要求,结合本地水资源储量,出台鼓励或限制性产品清单。二是组织开展黄河流域重点行业节水企业建设试点工作,建设试点涵盖节水技术普及、节水管理、节水意识树立等方面。三是推动加强节水技术改造,围绕煤化工行业建立黄河流域高耗水企业、用水工艺、技术和设备目录,制定黄河流域高耗水工艺技术改造指导意见。

企业层面:一是加强节水管理。创新节水管理模式,实现节水管理水平及效益“双高”。成立节水工作领导小组,加强用水量及信息化管理,提高节水管理水平。二是加强非常规水资源开发利用,减少新鲜水使用量。如有效收集雨水,推进再生水和西部地区苦咸水的利用。三是使用节水技术实现“一减一增”。在减少用水方面,采用GE水煤浆加压气化工艺,节约循环水用量;采

表1 煤制乙二醇在建及规划项目

地区	工程项目名称	工程项目阶段	发布时间
内蒙古	内蒙古久泰100万吨/年煤制乙二醇项目	施工建设	2020-06-19
内蒙古	内蒙古辉腾60万吨/年煤制乙二醇项目	施工建设	2020-06-15
陕西	陕西渭河彬州化工30万吨/年煤制乙二醇项目	施工建设	2020-05-11
内蒙古	呼伦贝尔鼎华能源20万吨/年煤制乙二醇项目	项目设计	2020-05-09
内蒙古	鄂尔多斯金诚泰煤制乙二醇项目	施工建设	2020-04-03
山西	阳煤平定化工40万吨/年煤制乙二醇项目(二期)	项目设计	2020-03-03
陕西	榆林能源集团120万吨/年煤制乙二醇一期	项目设计	2019-12-23
内蒙古	内蒙古东华能源30万吨/年煤制乙二醇项目	立项审批	2019-12-13

资料来源:赛迪整理

表2 煤制烯烃在建及规划项目

地区	工程项目名称	工程项目阶段	发布时间
宁夏	宝丰能源50万吨/年煤制烯烃项目	项目设计	2020-05-08
宁夏	神华宁煤-沙特合资70万吨/年煤制烯烃项目	项目设计	2020-03-09
内蒙古	中国石化长城能化80万吨/年煤制烯烃项目	规划可研	2020-02-27
山西	阳煤丰喜肥业160万吨/年煤制烯烃项目	项目设计	2020-02-10
内蒙古	华星新能源60万吨/年煤制烯烃项目	立项审批	2019-11-04
内蒙古	昊华能源60万吨/年煤制烯烃项目	立项审批	2019-03-06

资料来源:赛迪整理

用联合式空冷器(水冷+空冷)节水技术,减少循环水蒸发量;采用脱盐水处理技术,减少新鲜水用量。在增加污水利用率方面,采用优质阻垢剂与杀菌剂,提升反渗透回收

率;采用软化、沉淀、过滤、超滤、反渗透等污水处理回用技术,实现生产废水、生活污水回用。(作者供职于中国电子信息产业发展研究院)



读者来信